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1) Calcular las coordenadas del punto P de la curva: r(t)=(1-2 t)i+(t2)j+(2e2“’l))k

en el que el vector r (t) esparalelo a r(t).

SOLUCION
P(-1,1,2)

2) Una particula se mueve a lo largo de la trayectoria cuya ecuacion vectorial es
r(t)=(e'cost)i+(e'sent) j, donde t es el tiempo. Demostrar que el angulo entre el vector
de posicién y el vector velocidad es constante y determinar el valor de dicho angulo.

SOLUCION

0="2
4

X*+y?=9

. Trazar la grafica de C .
3-x=Yy

3) Determinar una ecuacion vectorial de la curva: C :{

SOLUCION
r=Q)i+@Qk y r=@)j+@k, dibujo a criterio del profesor.

4) Determinar si la curva de ecuacion vectorial r(t)=(sent)i-+(cost)k esta contenida en
un plano.

SOLUCION
La curva es plana.

: - 2
5) Sea C la curva de ecuaciones paramétricas x =t, y=t*, z =§t3 .

Calcular:
a) Lacurvaturade C
b) Latorsion de C
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SOLUCION
2

4t"+41°+1
2

T=—"F——

4t°+4t%+1

K=

6) Sea la curva dada por r (t) = (t° —t*)i+(t* +2t°) j+( 3t* )k

a) Comprobar que dicha curva es plana.
b) Obtener la ecuacion cartesiana del plano que contiene a dicha curva.

SOLUCION
a) A criterio del profesor.
b) 2x—y+z=0

7) Sea C la curva c: F(t) =(2+t)i+ (1+t2)j + (3t +t2)k. Determinar si la curva es plana;
en caso afirmativo, obtener la ecuacidn cartesiana del plano que la contiene.

SOLUCION
La curva C es plana y esté contenida en el plano z=3x+y-7.

8) Dada la curva C cuya ecuacién vectorial es obtener las coordenadas del centro de la
circunferencia de curvatura de C en el punto: r(t) :(Zt—étsj i+(2t%) +(2t+§t3) k

Obtener las coordenadas del centro de la circunferencia de curvatura de C en
el punto P(£,2,§j.
3 3

SOLUCION

o223
3 3

9) Calcular el radio de curvatura del tiro parabolico en el punto mas alto. La ecuacion de la
posicion de la particula es: r(t) =(4+6t)i+(6+8t—5t)j.
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SOLUCION
p =%= 3.6

10) Sea la curva C de ecuacion vectorial F(t) = (%e‘sentji —(—1 e‘] j +(%e‘ cost] k.

2

a) Obtener la ecuacion vectorial de C en términos de su longitud de arco s de modo
que cuando s=1 se tiene que t=0.
b) Calcular el vector tangente unitario a la curva C en el punto t=r.

SOLUCION
) F(s)zigsen(ln s))i —[T;} j J{%cos(ln s)]k
) 5P

11) La ecuacion vectorial de una curva C, que se genera por la interseccion de un cilindro

_ 2
parabélico y un plano, esta dada por: r(t) = {2—%7%} +t2j+tk

a) Obtener las ecuaciones de las superficies citadas.

b) Obtener el vector normal principal a F(t) cuando % = —%i +2j+k.

c) Laecuacion del plano osculador para la condicion anterior.

SOLUCION
a) Ecuacion del plano: 6x+2y—-3z=12 . Ecuacion del cilindro:  y=2z°.
b) N= L (—481+33j-74 k)
\48% +33 + 747

C) 6x+2y—-3z=12

12) Sea lacurva C:r(s)=(-sen(s), 0, cos(s)), donde s es el pardmetro longitud

de arco. Determinar, para el punto P(0,0,—l) que pertenece a la curva:
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a) Los vectores 'I_', N y B.
b) La curvatura y la torsion de la curva.
C) La ecuacion cartesiana del plano osculador.
SOLUCION
a) T(1,0,0), N(0,0,1), B(0,-1,0).
by k=1, t=0.

c) Plano osculador: y =0.

13) Sea C la curva cuya ecuacion vectorial es
r(t)=(2t +2)i+(at’ —t*) j+(t* +t* +4)k.

a) Determinar el valor de la constante a de modo que C sea plana.
b) Calcular la curvatura de C en el punto donde t=1.

SOLUCION
a) a=1

) 4
1313

14) Sea C la curva cuya ecuacion vectorial es: F(t) =ti+t?j+t3k.

a) Calcular la curvatura y torsion de la curva C en el punto P( 2,4.,8 )
b) Determinar si la curva C es plana.

SOLUCION

2 J724 3

ey e

b) La curva no es plana.

15) Calcular la curvatura de la hélice circular F(t) =acost i+asent j+btk para a>0.

SOLUCION
&
al+b?
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16) La ecuacion vectorial de una curva C esta dada por: r(t)=ti+t*j+(4-t*+t)k.

a) Obtener el vector normal N.
b) Determinar si la curva es plana y en caso afirmativo obtener la ecuacion del plano
que la contiene.

SOLUCION
(1-4t)i+(2-2t) j+(-2t-1)k

4/24t2 ~12t+6

b) Plano osculador x—y—z+4=0.

a)N =

17) Demostrar que d—TDd—B:—m- .
ds ds

SOLUCION
A criterio del profesor.

2 2
18) Calcular la curvatura de la elipse de ecuacién: Lerb—y2 =1.
a
SOLUCION
o a’b*
(a'y? +b“x2)3/2

X' +y*=z
y=X
curvatura y la torsion de la curva, para el punto P( 1,1,2 ) .

19) Sea la curva C :{ Determinar los vectores T, B, y N, asi como la

SOLUCION
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20) Sea la curva C representada por:
X =
C: Y
X +y*=4-1

Determinar, para el punto P(0,0,4):

a) Losvectores T, N y B.

b) La curvaturay la torsion.
c) Laecuacion cartesiana del plano oscular y la del plano rectificante.

SOLUCION

= (110) - . = (-1,1,0)
a)T——\/E ; N=(0,0,-1); B——ﬁ
b) x=2; =0

c) plano oscular: x=vy; plano rectificante: z=4

21) Sealacurva C representada por: r(t)=(t—sent)i—(cost)j

Determinar:
a) El triedro movil de vectores ('F, Ny E) enel punto P(x,1).

b) Si F(t) es una funcion vectorial de médulo constante.
c) La longitud de la curva entre los puntos A(0,-1) y B(2m,-1).

SOLUCION
a) T=i, N—j, B=—k.

b) TD%—Z:& 0..7(t) noesmddulo constante.

c) 4 u.de longitud

22) Sea la curva C: r =(r)e: +(6)e. en coordenadas cilindricas circulares. Determinar si la curva
es plana; en caso afirmativo, determinar la ecuacion del plano que la contiene.

SOLUCION
C es plana y esta contenida en el planoz =6.
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23) Sea la curva C: r(s) :(sen s, 3,c08 S) , donde “s” es el parametro longitud de arco.
Determinar, para el punto P(-1,3,0):

a) LosvectoresT , N yB.

b) La curvaturay la torsion.

c) La ecuacion cartesiana del plano osculador.

d) Las coordenadas del centro de curvatura.

e) Unas ecuaciones cartesianas de la circunferencia de curvatura.

SOLUCION
a) 'Fz(0,0,l), Nz(l,0,0), E:(O,LO).
b) k=1 t=0.
c) Plano osculador: y =3.
d) C(0,3,0)
0 {x2+(y—3)2+22:1 o {x2+22:1
y=3 y=3

24) La posicion de una particula en movimiento esta dada por: F(t):Zt i—3t? j+§ K

donde t es tiempo. Obtener para el instante t = 0.25 segundos:

a) El vector velocidad (V) de la particula,
b) El vector tangente unitario (T) a la trayectoria de la particula.
c) El vector aceleracion tangencial (ET) de la particula.

d) El vector aceleracion normal (EN) de la particula.

SOLUCION

- 3. — 2(.. 3. — 72, 54, — 72, 9% .
Q) v=2i—— by T==|2i—— C)ar=—I1—— d a =——I|—-——
) 2l P 5( 2’) Jar=ogi=55) O A=l

25) La trayectoria de una particula esta dada por la expresion r =t? i—t j+t*k donde t es

el tiempo. Calcular las componentes tangencial y normal de su aceleracion en el punto
dondet=1.
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SOLUCION
a=5.88T+2.33N; a, =5.879747, a, =2.329929.

26) Una particula se desplaza a lo largo de la curva:
C:r(t)=(cos t+sent)i+(sent—cost)j ; t>0
Determinar las componentes tangencial y normal de la aceleracion.

SOLUCION

a =0; a, =42

27) Una particula se desplaza a lo largo de la curva C: X2 - y2 =1, con x<0. Calcular
los vectores aceleracion normal y aceleracion tangencial en el punto
P(-1,0).

SOLUCION
a =0, a, =(-10).

28) Una particula se desplaza a lo largo de una curva C: F(t)=(tet)i+(et)j+(et)k,

donde t es el tiempo. Calcular para el punto P(e,e,e):
a) Los vectores aceleracion normal y aceleracion tangencial.
b) Los vectores T y N .

SOLUCION
a) aT:M, a, _(e—e-e)
3 3
b) T= NG N = N

29) Una particula se desplaza a lo largo de la curva C representada por ¥ =r(t), donde t
es el tiempo. Si en el instante t=t, la rapidez es minima, el modulo de la velocidad es

igualaly a=(0,1,0), calcular la curvatura de la curva C en el punto para el cual t=t,.
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SOLUCION
k=1

30) La trayectoria de una particula esté dada por r(t) = (t) i +(t?) j+(4)k , donde t esel
tiempo. Determinar las coordenadas del punto P en el cual las componentes normal y
tangencial de la aceleracion son iguales entre si.

SOLUCION
{144
2 4

31) Calcular el &ngulo de interseccidn entre las superficies:

5 X=u
Sy :9Xx—-y-3z" =0 y Spiqy =V
uv

=
4u —v

enel punto A(1,2,1).

SOLUCION
6=90°

32) Sean la parabola C y la superficie S definidas por las ecuaciones

C:(t) =(* —2t+1)i+(t)k
ST, (u,v) =(sec(u)cos(v))i+(tan(u) ) j + (sec(u)sen(v) )k

El punto de interseccion de C con S es el vértice de la parabola. Determinar el angulo
de interseccidn entre la curva C y la superficie S.

SOLUCION
6 =90°
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33) Calcular el angulo o de interseccion entre la superficie S y la curva C, cuyas
ecuaciones vectoriales son:

S:r(uv)=(u+2v)i+(5uv)j+(v-2u)k
C:r,(t)=(3-3t)i+(5-5t-10t*) j+(-4t-1)k
en el punto donde v=1.

SOLUCION
o=0°.

34) Obtener la ecuacién cartesiana del plano tangente a la superficie cuya ecuacion
vectorial es r(u,v) = (V® —u?)i+(3v—2u) j + (uv+2v)k, en el punto P(-1,—2,0).

SOLUCION

35) Sea: r(s,t)=(2s)i+(sent+2s cost) j+(cost—2s sent)k una ecuacién vectorial de
la superficie S .

a) ldentificar la superficie S.
b) Obtener una ecuacion vectorial del plano tangente a S en el punto P(l, \/5,0) :

SOLUCION
a) Hiperboloide de un manto.

b) —2x+242y=2.

36) La superficie S:r(u,v)=(secu cosv)i+tanu)/+(secusenv)k y la recta

L: r(t)=(1+t)i+(1-t)j+(t+1)k se intersecan en el punto P(111). Calcular el
angulo que forman larecta L y la superficie S.

SOLUCION
0=90°
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37) Dadas las superficies de ecuaciones vectoriales
S,:r(s,t)= (scost)i+(ssent)j+(s*)k, S,:r(u,v)=(3cosu)i+(3senu)]j+(v)k.

Obtener los vectores T, N 'y B de la curva de interseccion de S, y S, en el punto
(3,0,9).

SOLUCION
T=j; N=-; B=Kk.

38) Obtener la ecuacién cartesiana del plano tangente a la superficie de ecuaciones

X+y+oz=
yroz=a enel punto (1, 3,-3).

paramétricas. S: {
oX—oay—z=1

SOLUCION
X—3y—-3z-1=0

39) Obtener la ecuacion del plano tangente a la superficie S cuya ecuacién vectorial es

r(u,v)=(cosusenv)i+(senusenv)j+(cosv)k con 0<u<2m vy Ogvsg en el

punto donde: u=m, Vv :%.

SOLUCION
X—2++2=0

40) Calcular la ecuacién del plano tangente a la superficie de ecuacion vectorial
r(u,v)=(usen(u)cos(v))i+(ucos(u)cos(v)) j+(usen(v))k enel punto P(0,x,0).

SOLUCION
X—my+m’=0.

41) Sea la curva C que resulta de la interseccion entre las superficies
S, :r(s,t)=(s+t)i+(4st)j+(s—t)k y S,:r(uv)=(u)i+(v)j+(2)k .

a) ldentificar las superficies.
b) A partir de las ecuaciones vectoriales de S; y S,, determinar la ecuacion cartesiana

del plano normal a la curva C, en el punto P(0,-4,2).
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SOLUCION
a) S;: paraboloide hiperbolico; S,: plano horizontal
b) x=0

42) Obtener la ecuacion cartesiana del plano tangente a la superficie representada por

r(uv)=(u+v+1)i+(2u+3v)j+(u+2v-2)k, enel punto parael cual u=2 y v=1.

SOLUCION
X—y+z+1=0.

43) Determinar la ecuacion cartesiana del plano tangente a la superficie de ecuacién
r(s,t)=(2(s+t))i+(2(s—t)) j+(16st)k enel punto P(2,-2,0).

SOLUCION
4x+4y—-2=0.

44)  Demostrar que las  superficies S :x—-2y+3z=0 y
S,:T(6,0)=(6cosOsend,6senOsend,6cosd) se intersecan en angulo recto.

SOLUCION
A criterio del profesor.

45) Determinar la expresion en coordenadas cilindricas del vector de posicion de cualquier
punto de la superficie: x> +y* =r?.

SOLUCION
r=(r)é +(z)¢,

u=y-x
46) Sea la transformacion T :{ y
V=X+Yy

a) Determinar si el sistema de coordenadas (u,v) es ortogonal.
b) Obtener los factores de escala hy y hy.
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c) Determinar si el campo vectorial F(u,v)=(uv)ey +(2uv)e, es
conservativo.
d) Obtener los vectores unitarios e, y ey .

€) Transformar el vector a=—i+j alabase {ey,ey|.

SOLUCION
a) Si es ortogonal.
=L he L
b V2 V2
0 F es conservativo.
_ (-11) _ (11
N A N
0) a=—|+1=\/§€u
u=x-2
47) Sea la transformacion T:{ y
V=X+Y

a) Determinar si el sistema de coordenadas (u,v) es ortogonal.
b) Obtener las ecuaciones para la transformaciéon inversa.

c) Calcular los factores de escala h, y h, .
d) Obtener los vectores unitarios €, y &, .

SOLUCION

a) No es ortogonal.

u+2v
X =
3
b) yoy-u
3
B
c) 3 3
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48) Sea el sistema de coordenadas curvilineas ( u , v ), el cual esta referido al sistema
cartesiano ( X,y ) por medio de las relaciones:
uU=-4x+3y

v=3x+4y

a) Verificar que el sistema (u,v) sea ortogonal.
b) Calcular los vectores unitarios €, y €, .

c) Calcular los factores de escala h, y h,.

d) Calcular J XY
u,v
SOLUCION
a) A criterio del profesor.
A 4. 3. . 3. 4.
b) & =—=i+=]j; € ==i+—]
5 5 5 5
1 1
c) h ==, ==
) h=c h=g

) J(u}i
u,v 25

49) Considere el sistema de coordenadas curvilineas definido por las ecuaciones
u=3x+Yy

vV=X-3y

a) determinar si el sistema es ortogonal.

b) Calcular los vectores unitarios & Y v
c) Calcular los factores de escala.

d) Determinar los jacobianos de la transformacion J [u] y J (uj
u,v X,y

SOLUCION
a) Sies ortogonal.
1

A N D
b) eu—m(3|+1), é, (i-3j)

10
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d) J[X’—):i; J(M]:lo
uv) 10 X,y

50) Sea la transformacion dada por
1

Z0 v=eey)

U=

a) Obtener el jacobiano de la transformacion J (ﬂ]
u,v

b) Determinar las ecuaciones de la transformacién inversa.

c) Dibujar en un plano UV la imagen de la region del plano XY limitada por las
rectas x=0, x=1 y=0, y=1.

SOLUCION
a) J (ﬂ] =]_
u,v

u+v,  v-u

NN

c) A criterio del profesor.

b) x=

:  X+y=u+v
51) Dadas las ecuaciones de transformacion
X—y=2u+V

a) Calcular los jacobianos J(ﬂj y J(ﬂ}
u,v X,y

b) Sea la region R del plano XY limitada por las rectas x=0, y=x-2, y=1

Determinar la region R™ del plano UV en que se transforma R y representar
graficamenteaRyR".

SOLUCION

a)J(ﬂJzi- A
uv), 2’ X,y

b) A criterio del profesor.
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u=2x

52) Sea la transformacion T :{ , Yysealaregion R del plano XY limitada por las

vV=2y-X
curvas x=1, 2y=1+x> y 2y=x"—-2X.

a) Determinar si el sistema de coordenadas (u,v) es ortogonal.

b) Graficar la region R del plano XY.
c) Graficar la region R” del plano UV, gue es la region en la cual se transforma la
region R bajo la transformacion T.

d) Calcular el jacobiano: J[u]
u,v

e) Calcular el area de la region R.

SOLUCION
a) A criterio del profesor.
b) A criterio del profesor.
c) A criterio del profesor.

) J(ujzi_
uv, 4

e) Elareade laregion R es % unidades.

53) Dadas las ecuaciones de transformacion x =uvcos¢; y=uvsend; z=

a) Obtener los factores de escala h, , h, ,h,.

A

b) Obtener los vectores unitarios €, , €, ,€,.

1 Yy o

c) Determinar si el sistema curvilineo es ortogonal.

d) Obtener el jacobiano de la transformacién J(X—ydz)j
u,v,

SOLUCION

a) h, =h, =vJu?+v*; h =uv
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8, = (veos¢ i+vsend j+u k);
u?+v2
b) & :;(ucosq) i+usen¢ j—vk);

RN (TR

€, =—sen¢ i+cosd j

c) A criterio del profesor.

d J (MJzusv—FUVS
u,v,o

54) Sea la transformacion:
Ju=3x+4y
“|lv=4x-3y

ysea Ry laregiondel plano UV limitada por las graficasde u=0, u=10, v=1y

V=06.

a) Determinar si el sistema de coordenadas (u,v) es ortogonal.
b) Trazar la gréfica de la region Ryy. quees la imagen de la region R,y

bajo la transformacién T .

. . X,
c) Calcular el Jacobiano de la transformacion: J (—yj :

u,v
d) Calcular el area de la region ny.

SOLUCION
a) Si es ortogonal.

u,v 25

d) Areade Ryy =2u’

55) Sea la transformacion ortogonal
u=ax-2y+z

v=3x+hy-2z
W= X-y+Cz
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a) Determinar los valores de las constantes a, b 'y c.
b) Determinar los factores de escala h,, h,, y h, .

c) Expresar alos vectores i, j y kreferidos a la base {é é éw}.

u?~v?

SOLUCION
a) a=-16, b=-25 c=14

1 1 1
b =——; h = , h, =
a J261 ¥ 638 J198
c) i—14é+ 3é+ 1é
J261 " 638 ‘' 198 "
= 2 é_zsé_ 1
J261 "t 638 ' 198 "

1T . 2 . 14

k = g — e + é
J261 " 638 ‘' 198 "

U=X+5y+6

56) Sea la transformacion T :{
V=5X—-y-2

a) Determinar si el sistema de coordenadas (u,Vv) es ortogonal.
b) Calcular los factores de escala hy, y hy.
c) Obtener los vectores base €, y 6 .

d) Calcular el éarea de la regién limitada por la elipse de la ecuacién
(X+5y+6)>+(5x—y—2)* =100 (este inciso corresponde al tema 4).

SOLUCION

57) Sea la transformacion
X=U+V+W
T:iy=u-2w
Z=U-V+W
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e) Determinar si el sistema de coordenadas (u,v,w)es ortogonal.

f) Calcular los factores de escala hy,h, y hy,.

g) Obtener los vectores unitarios g, &, Y €, .

h) Expresar al conjunto de vectores {i, j,k} en términos de los vectores

&y & Y By

SOLUCION

58) Expresar el campo vectorial F(Xx y)=(x*+xy’+2y)i+(x’y+y°-2x)j en
coordenadas polares.

SOLUCION
F(r.0)=(r’)é —(2r)¢, .

59) Para el cono x*+y?>—z>=0 obtener una ecuacion vectorial de la superficie en
coordenadas cilindricas asi como su correspondiente diferencial de area.

SOLUCION
dS=pJ5dpdo

60) Para las superficies cuyas ecuaciones en coordenadas esféricas son:
T

S ip==
4

S,:p=3

Determinar :
a) Elanguloque formar S, y S, .

b) Unas ecuaciones de la curva de interseccionentre S, 'y S,.

SOLUCION
a) 90°
T
b) ¢=—;
) ¢ 2
otras son

p=3
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X +y*=27% xX+y*+2°=9
otras son
Z=t— x2+y2—g
B 2

61) Sea el sistema de coordenadas cilindricas elipticas (u,v,z), definido por

x=acoshucosv, y=asenhusenv, z=z. Determinar si dicho sistema es
ortogonal.

SOLUCION
Si es ortogonal.

62) Sean los campos vectoriales:
E(x,y,z):(x2—2yz)i+(xy2)j+(x—z)k y 6(x,y,z)=(2y)i+(zz)j+(2x)k
Obtener (6 D§)E .

SOLUCION
GOV)F=(=22%)i+(2y*+2xyz?) j+(2y-2x)k.
( )

63) Sean los campos vectoriales
F(xy,z)=zi+xj+yk

G(xy,z)=(yz)i+(xz) j+(xy)k
Verificar la validez de la expresion div(fx@) =Glrot F —FLrotG .

SOLUCION
A criterio del profesor

64) Sea el campo vectorial: u(x,y,z)=(x"yz)i+(xy’z) j+(xyz*)k. Determinar la

divergencia y el rotacional de u en el punto P(1,-13).

SOLUCION
Viu=-18 ; Vxu=8i+8]
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65) Si v=wxr , verificar que: w==rotv siendo w un vector constante.

N| =

SOLUCION
A criterio del profesor.

66) Dada la funcién vectorial
G:(ny—y2 sen xy? +22)i +(3x2 —2Xy sen xyz) i +(xzz)k
Determinar la divergencia y el rotacional de la funcion.

SOLUCION
VOu=6y-y*cos(xy’)—2xsen(xy’)—4x*y’ cos(xy* ) +2xz
Vxu=(2z-2°)] '

67) Determinar Si el campo vectorial

F(x,y,2)=(yz cos xy)i+(xz cos xy) j +(sen xy )k
es irrotacional.

SOLUCION
F es irrotacional.

68) Obtener la divergencia del rotacional del campo vectorial:

G:(xzey)i+(%j j +(xy223)k.

SOLUCION
ﬁ(%xa):o

69) Dada la funcion vectorial u=(6xy—y®senxy®+2”)i+(3x*—2xysenxy’) j +(2xz)k
Determinar la divergencia y el rotacional de la funcion.

SOLUCION
VOu=6y-y*cos(xy’)—2xsen(xy*)—4x°y’ cos(xy* ) +2x

Vxu=0
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70) Calcular todos los valores de las constantes oo 'y [ de modo que el campo:
F(x, y,z):(—a2x+z+2)i +(Bz—aPy)ij +(a2x+ay—2az)
sea solenoidal e irrotacional.

SOLUCION
a=-1 B=-1
71) Sea el campo vectorial F(xy,z)= ! 3(xi+yj+zk), con

(X2 + y2 +22)2

(x, Y, z) # (O, 0, O). Utilizar coordenadas esféricas para determinar si el campo F es:

a) Solenoidal.
b) Irrotacional.

SOLUCION
a) F siessolenoidal.
b) F si es irrotacional.

72) Para el campo vectorial R(xy,z)=(y*-32°y)i+(2®-32¢)j+(3x’y-y°)k
calcular:

a) Ladivergenciade F .

b) El rotacional de F .

c¢) Ellaplacianode F .

d) Elgradiente de F .

SOLUCION
a)VIF=0

b)V x F =(6x*~3y* —32° )i+ (-6 yz—6xy) j+(-6x2 -3y’ +32° )k

0 3y*-372° -6yz
d)V F=| —-6xz 0 372 -3x?
6xy 3x°-3y? 0

73) Sea la funcion:  f (x,y,z)= +Ln(y?)+e’

X2 +y?
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a) Obtener f en funcion de las coordenadas cilindricas ( r,0, z) :

b) Obtener V f en coordenadas cilindricas .

SOLUCION

a) f(r,e,z):r—i+2|nr+2|n(sene)+eZ

b) v f =(_232+3jér+[3coteJée+[i2+eréz
r r r r

74) Determinar un vector normal a la superficie S: r=-4cos@ enelpunto P(-2,2,2).

La superficie S estd dada en coordenadas cilindricas y el punto P estd en coordenadas
cartesianas.

El vector normal debe estar en terminos de los vectores unitarios ey, ey Y €.

SOLUCION
ml,=(2V2)g, —(2V2)5,

75) Utilizar coordenadas cilindricas circulares para determinar el gradiente de la funcion

f(x,y,z)=«/x2+y2+zz.

SOLUCION
o :(r)e,+(z)ezl

Nri+z2

76) Utilizar coordenadas esféricas para calcular; V 2 In‘? DF‘ donde r=xi+yj+zk.

SOLUCION
2

ror

)3/ 2

77) Dada la funcion f (x,y,z)= (x 2, y 2)7" Loy y+e’, calcular el laplaciano de f

en coordenadas cilindricas circulares.
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SOLUCION
Vi =9r+e’

78) Sea la funcion f(r,e):ln (1] dada en coordenadas polares. Determinar si la
r

funcién f esarmonica.

SOLUCION
f es armonica.

79) Determinar si la funcién en coordenadas esféricas f (p,0,¢) = E+4€) es armonica.
p

SOLUCION
Si es armonica.

80) Determinar si la funcion f(p,6,¢) = l dada en coordenadas esféricas, es armoénica.
P

SOLUCION
Si es armonica.

81) Determinar si la funcion f(r,0)=4r*sen20+rcos6 es armonica.

SOLUCION
A criterio del profesor.

82) Sea la funcion:  f (X, y,z):—yz utilizar coordenadas esféricas para calcular  Vf .
X

S_OLUClON
V£ (r,0,¢)=(tanOcos)é, +(sec’ 0 cot$)é, —(tanBsen )§,

83) Sea el campo vectorial E(p,e,¢):(p)§e+(psen¢)é¢ en coordenadas esféricas.

Obtener el rotacional de E.

SOLUCION
VxF = (~cot §)g, —(2send)g, + (28,
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2c0s0O . sen0 . : : = :
-— €, +——=— 6 +0¢, . Determinar si el campo u es solenoidal.

p p

84) Sea el campo u =

SOLUCION
El campo u no es solenoidal

85) Calcular, en coordenadas polares, el gradiente de la funcion: f(r,e):4rcose.

S_OLUCION
Vf =(4c0s0)é —(4sen6)é,

86) Determinar si el campo vectorial representado por
F(r.6,z)=(zsen0)é, +(2zsen 0 cos)é, +(rsen’0)§,

es irrotacional, donde F esta expresado en coordenadas cilindricas circulares.

SOLUCION
El campo F si es irrotacional.




